

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea.

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEBINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

TRIBUNA LIBRE.

FESTEJOS DE MURCIA

Es costumbre inveterada en esta ciudad, el permitir que se confundan con el humo denso y negro que despiden la locomotora del tren botijo al alejarse. Los últimos alicientos fatigosos de los rendidos organizadores de nuestras fiestas, y del mismo modo que próximo a la vía se van quedando disgregadas las partículas de carbonilla que arrastra el viento, así queda como único recuerdo, la crítica, mala sana y ponzoñosa que arrastran las pasiones, más negras que aquella y más dañina.

de constituirse la Junta de Festejos; de confeccionar el programa y de recaudar los fondos necesarios sin necesitar recurso alguno de los particulares, ni del Municipio.

Constitución de la Junta de Festejos

Es un error de funestos resultados, el dividir en agrupaciones distintas a los encargados de cumplir el programa, dotándolos de absoluta independencia que hace fomentar antagonismos perjudiciales; cuando el éxito del conjunto depende de la fiel y noble solidaridad, tanto en los procedimientos, como en la administración. Hay que huir a toda costa del personalismo, que encierra inevitablemente ambiciones y egoísmos perniciosos y suele entrañar atribuciones y derechos perjudiciales. Los nombramientos deben ser por razón de los cargos y quedar afectos a ellos, sin que sirva el más ligero contratiempo para eludirlos, ni puedan mediar intereses propios ó de clase, incompatibles con el interés general.

Debe, pues, constituirse la Junta en la forma siguiente:

Presidente nato, el Alcalde, por que ostenta la representación genuina del pueblo.

Secretario, el presidente de la Comisión de festejos del Ayuntamiento.

Tesorero, el Contador municipal.

Vocales, los Senadores y Diputados por Murcia, el Gobernador civil, el Comandante militar, el Dean de la Catedral y Provisor del obispado, presidentes de la Audiencia, de la Diputación provincial, de las Reales Sociedades Económica y de Medicina, de las Cámaras Agrícola y de Comercio, de la Federación de los Gremios, del Casino, Círculo de Bellas Artes, Tiro Nacional, Comisión provincial de la Cruz Roja y de las distintas Cofradías, Directores: del Instituto, Escuela Normal, Banco de España, de la Fábrica de la Pólvora, de los Tranvías y de todos los periódicos locales, Delegado de Hacienda, Ingenieros Jefes, Jefes de la guardia civil, Correos y Telégrafos y Bomberos, Inspector

de los Ferrocarriles y Decanos del Colegio de abogados, Procuradores y prensa.

Todos los individuos que componen esta Junta, tendrán voz y voto y entre ellos elegirán un Director para cada uno de los festejos que se organicen.

Nadie más que los expresados en ella, podrá disfrutar de privilegio alguno, ni billete de favor.

De todas las recaudaciones se hará el fondo general para responder a todos los gastos. Si hubiera superavit se depositará en un Banco de crédito para el año siguiente y si déficit se suplirá el Ayuntamiento para resarcirse de él en años sucesivos.

Confección del programa

En la confección del programa no debe prescindirse de ningún modo del clásico entierro de la Sargina, fiesta típica y popular que con la corrida de toros atrae forasteros, despierta el entusiasmo y extiende la fama de nuestro arte. Podrá suspenderse algunos años, sin dejar de consignarse en los programas; hasta que se borre por completo la desastrosa impresión que crearon los últimamente organizados, acreando su desprestigio; pero se volverá a ello, tan pronto como esto se consiga y se cuente con medios para dignificarlo y engrandecerlo.

Las fiestas del Coso blanco y la Batalla de flores resultan incompatibles por razones imperiosas, quedando casi siempre deslucida la primera, por el esplendor y brillantez de la segunda, que aun ganaría mucho más, sin aquella. En cambio el baile blanco resulta sorprendente y puede suprimirse el de las flores.

Los Juegos Florales pueden sustituirse por la Fiesta del Arte; dando nuevos alicientes y amenidad al programa, para que desaparezca su monotonía.

No debe prescindirse por ahora de las fiestas de Aviación, automovilistas, de Foot-Ball, Concursos de Bandas Regionales, Tiro de Pichon, Asaltos de Armas, y todas aquellas que proporcionan contingentes interesados de forasteros, debiendo alternarlos, si todos no se pueden conseguir é introduciendo los que surgen de los adelantos modernos y que sean de mayor atractivo y actualidad.

Tampoco deben olvidarse, las fiestas

de nuestras mujeres y de nuestro clima.

Deben consignarse horas fijas para que puedan visitarse en esos días los edificios públicos sin restricción ninguna y todos aquellos lugares que proporcionen algun aliciente para los forasteros y los del país.

Las fiestas religiosas y sobre todo las procesiones, tienen una grandiosidad en nuestra tierra, que por sí solas constituyen elemento valiosísimo de atracción y de ellas pudiera sacarse extraordinario partido con solo ponerse de acuerdo las distintas Cofradías para introducir algunas modificaciones, que respondiesen al mérito indiscutible de nuestras famosísimas efigies, las cuales merecen la pena de hacer por su esplendor y lucimiento mayores sacrificios por parte de todos los murcianos y de seleccionar prudentemente, prescindiendo de apasionamientos de amor propio, con sujeción a un plan artístico y determinado, las que no tienen ese valor.

Modo de recaudar los fondos necesarios

Es preciso suprimir en absoluto la forma de recaudación empleada hasta hoy, causa principal de la odiosidad de nuestras fiestas, no solo por aquellos a quienes se obliga a contribuir con imposiciones ó compromisos, sino por los mismos encargados de tan enojosa comisión; no debiendo recurrir a otras fuentes que las que produzcan; los festejos de pago, procurando abaratarlos todo lo posible; los impuestos equitativos a todos, absolutamente a todos, los que perciban beneficio alguno; los donativos puramente voluntarios y los espectáculos que durante el año pueden organizarse para recaudar fondos con tal objeto, por distintas Agrupaciones y Centros, bajo la dirección y amparo de la Junta Permanente de Festejos.

Haciéndolo así, procurando que, de todos los números del programa, puedan disfrutar todas las clases sociales, con arreglo a su posición, é impidiendo a toda costa los abusos y los desmanes, desapareciendo los detractores y pesimistas se desarrollarían nuestras fiestas, sin intermitencias perjudiciales, en un ambiente cálido y delicioso que armonizarían con los naturales encantos de nuestra vega, de nuestro cielo,

de nuestras mujeres y de nuestro clima.

JOSÉ SELGAS

LA AVIACION

Comentarios a una crónica

He leído en 'El Liberal' el artículo que con el nombre de 'Crónica científica', titula el señor Carlos Rojer, que como periodista y hombre de letras se halla a una altura que no he de discutir pero que en cuanto a lo que a la ciencia se refiere deja mucho que desear.

Dice ese señor, que el inconveniente de los motores de gasolina es que su peso es proporcional a la potencia; perdóneme el señor Rojer pero esto le sucede a toda clase de motores, de los conocidos, a no ser que dicho señor tenga algún invento en secreto y no sea todavía del dominio de la ciencia.

Explicaré el verdadero inconveniente. Se llaman motores térmicos a todos aquellos que transforman la energía calorífica en trabajo útil.

Se dividen en dos clases: motores de vapor y motores de gas (que son los de gas pobre, benzina, alcohol etc.) Los primeros (de vapor) han alcanzado los mayores rendimientos debido a que se acercan mucho en su funcionamiento a seguir el ciclo de Carnot, verificándose en una revolución las fases de admisión, expansión, compresión y expulsión, pudiendo actuar el vapor sobre las dos caras del pistón, aprovechándose la transformación en el avance y en el retroceso.

En los motores de gas no sucede esto, pues todos son motores de cuatro tiempos, (refiérome a los empleados en la aviación) teniendo que verificarse las cuatro fases en dos revoluciones, por lo tanto no están sujetos al ciclo de Carnot, debido a eso son defectuosos y por mucho que se perfeccionen nunca llegarán ni con mucho a acercarse a los motores de vapor y mucho menos a los motores eléctricos aunque estos y los de vapores es tontería el nombrarlos tratándose de la conquista del aire. Al menos por ahora.

Trataré otra cuestión de mucho interés: velocidad en la marcha.

Depende, del número de revoluciones, de la potencia del motor, del coeficiente de retroceso de la hélice, del paso medio de dicha hélice y de

su diámetro; así como también del número de paletas y de la superficie de proyección de la cara propulsora de las paletas.

Ya vé el señor Rojer que depende de muchas circunstancias y no solamente del peso del motor; y que se consiguen grandes velocidades se lo demuestran los vuelos que ha presenciado en estos días y le reto a que me presente un transporte que alcance una marcha de más de doscientos kilómetros por hora como se han llegado a conseguir con los aeroplanos.

Otra cuestión de mucho interés es la estabilidad. En esto se ha adelantado bien poco, pues todas las desgracias que están ocasionando son debidas a que en la estabilidad en la navegación aérea, el principal factor es la velocidad en la marcha, que depende del buen funcionamiento del aparato propulsor. Casi todas las fórmulas de dimensiones de los aeroplanos son empíricas, sacadas de la experiencia y no de la deducción; en mi concepto un aeroplano será tanto más estable cuanto mejor se sostenga a mínima velocidad que es lo contrario de lo que se premia en los concursos.

En todo lo demás del artículo estoy conforme con el señor don Carlos Rojer.

NICOLÁS NICOLA.

Alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

Boletín Oficial

El del día 12 contiene:

Parte oficial.

Real Decreto de Gracia y Justicia sobre Registradores de la propiedad.

Notificación de la Jefatura de Minas.

Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal de la Jefatura de Minas de esta provincia.

Anuncio de concurso para la venta de cartuchos y otros efectos en el Parque Regional de Valencia.

Requisitoria del juzgado militar de Getafe.

Edicto de contribuciones.

Extracto de acuerdos de la alcaldía de Archena en el mes de Enero último.

De Instrucción Pública

La Asociación Nacional del Magisterio va a pedir que se ratifique y se generalice el principio, consignado ya en las leyes, de la graduación de la enseñanza.

En estas materias parece elemental y obvia la afirmación de una disciplina que está universalmente aceptada en todos los países cultos.

Si se redujese a eso la petición de tan autorizada Congregación de maestros, no lograría más honores que los que alza una vulgaridad impropia de las personas que la formulan.

Hace falta más, mucho más, para alcanzar algún beneficio y consolidar la autoridad que a la Asociación del Magisterio conviene.

Ya que se ha designado una comisión de reformas, de que es presidente persona tan conspicua como el señor Solana, es indispensable que ofrezca ya madurados y resueltos los siguientes problemas:

1.º ¿Cómo puede efectuarse la graduación de un modo progresivo,

rencia y Chandós? ¡Y Pablo Luis se encontraba mezclado en estos percances por segunda vez!

Milagro fué que saliera del recinto con vida. ¿Como iba a terminar aquella espantosa y des igual lucha con lo desconocido? ¿Habría que temer nuevos atentados, más seguros, más desastrosos que los anteriores? Al llevar a su hijo a aquellos países feroces, ¿le habría llevado a la muerte?

Todas estas ideas se agolpaban confusamente en la imaginación de Gloguén: no hablaba pero la fijeza de su mirada, la palidez de su rostro eran otros tantos indicios del doloroso problema que agitaba su mente.

Mistress O'Molloy, por su parte, estaba exasperada.

—¿Pero no hay policía en esta colonia cuando semejantes cosas son posibles?—decía, sin recordar la causa que la indujo a salir precipitadamente de Calcuta.—Ese miserable intérprete debería ya estar preso, juzgado por un consejo de guerra y fusilado: así es como hay que proceder con los salvajes, y es el único medio que hasta ahora ha dado buen resultado para sujetarlos. Cuando se les ha querido civilizar por medio de la dulzura no se ha conseguido otra cosa sino que se comieran a los europeos... No,

cogerlos en el momento en que, exhaustos de fuerza, iban a perecer. Por lo que hace al intérprete, nadie se había cuidado de él. El puntito blanco que su sombrero proyectaba en la superficie del agua se había perdido en la línea lejana de los paletuvios; La lancha navegaba a razón de doce millas por hora, de suerte que muy luego estuvo de regreso en la ciudad, y aun no hacía una hora que habían sido salvados, cuando Florencia, Pablo Luis, Condós y Khasji llegaban en un buen coche de plaza a la fonda de Taiwang, se mudaban de ropa, y recobraban sus fuerzas merced a dos ó tres tazas de té exquisito. No hay para qué decir que recompensaron generosamente a sus salvadores.

—¡Vaya un oficio!—había exclamado Comberousse al contemplar con verdadera alegría cinco piezas de oro en su manaza llena de brea.—¿Qué tal, padre Gruñón? ¿No es verdad que es preferible pescar seforitas con volantes a empalmar cabos? ¡Voto a mil millones de bombas! ¡Naya un oficio! ¡Y gratificación sin descuento! ¡Lástima que haya poco trabajo de esta clase!

Keredacno decía una palabra, pero se había pasado el tabaco que mascaba del lado derecho de la boca al izquierdo, lo que era en el juicio

ya que es una verdadera locura el pretender que se implante simultáneamente en todas las escuelas de España?

2.º ¿Qué condiciones administrativas y técnicas han de concurrir en los maestros para obtener el nombramiento de directores de escuela graduada, y cuáles para maestros de sección?

3.º Condiciones técnicas de esas escuelas y relaciones entre los maestros directores y los auxiliares.

4.º Medios de provisión de vacantes en las mismas.

Resueltos problemas y dadas soluciones oportunas y acertadas, los maestros podrán elevar al Ministerio una labor digna de ellos, por que si ofrecen sólo el principio de la graduación de la enseñanza sin resolver el difícil problema de su implantación, el ministro de Instrucción pública, sea quien fuere, seguramente responderá: «Eso, ya me lo sabía yo, y para eso viaja no necesitaba las alforjas de la Asociación Nacional».

La legislación, considerada en el alto aspecto de sus principios generales, está llena de flores: pero cuando se trata de adaptarla a la realidad y de hacerla compatible con los derechos y las condiciones de lugar, tiempo y persona, está cuajada de espinas.

Si la Asociación Nacional se limita a presentar las flores y deja para el Gobierno las espinas, y encima las envenena con la aguda crítica de las personas y de la Prensa, no hará más que una labor de «cuquería» poco estimable por las autoridades del ramo.

Hay que tener valor y tacto para manejar las espinas y pincharse; si es preciso.

En resumen: la obra de la Asociación Nacional ha de ser respetable por la competencia que descubra, y no se puede reducir, como se ha reducido hasta ahora, a formular aspiraciones genéricas y vaags y a presentar reclamaciones de casos concretos y personales que agobian a quien los formula, y desesperan a quien los escucha, produciendo el efecto de enemistar y separar al Magisterio de las autoridades superiores de la enseñanza.

EN EL MUNICIPIO

(SESION DEL DIA 12)

Preside el señor Alcalde y asisten los concejales señores Pardo, Blanco, Salvat, Guillamón, Niño, Ferrán, Peña, Valenciano, Hernández Arce, Borreguero, Martínez Torres, Martínez, Albaladejo, Armero, Clavijo, Jover, Solís y Amo.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Despacho ordinario

Se da cuenta de una circular del gobernador sobre la cría del ganado de cerda.

Se aprueban la distribución de fondos y las cuentas de la semana.

Se da cuenta de la reunión de la comisión especial nombrada para la instalación de mataderos especiales, en la cual se autorizó la matanza bajo inspección provisionalmente y que se ponga a don Juan Hermoso en posesión del cargo de recaudador.

Se aprueba el dictamen y el proyecto que quedó sobre la Mesa.

Los vecinos de Coyvera piden se establezca en dicha villa la residencia del médico municipal.

Las carnes

ARCE habla de este asunto y pide se establezcan zonas y un matadero en cada una con inspectores pagados por los pueblos.

Protesta de que se trate de explotar a los pueblos.

Dice que en Beniján están ocho días sin carnes. Teme una alteración de orden público.

JOVER pide que pase a la comisión lo propuesto por el señor Arce respecto a los inspectores que han de pagar los pueblos.

Rectifica Arce, pidiendo se busque el medio para que puedan matar en los pueblos.

Pasa a la comisión lo propuesto por el señor Arce.

El ALCALDE defiende la orden de la Alcaldía y dice que en otras poblaciones se hace lo mismo.

Añade que ya se ha concedido la matanza en mataderos parciales y que ahora dicen los matachines que ni pagan ni se preocupan.

Elogia la construcción del nuevo matadero y dice que cumple un fin beneficioso para la salud.

Se presentan proyectos partidarios de energías para la defensa de la salud pública.

Otros asuntos

ALBALADEJO propone conste en acta el sentimiento por la muerte del señor López Peñafiel.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

Defuncion y entierro

Otra nueva desgracia viene a aflijir a la distinguida familia del que fué en vida nuestro estimado amigo don Emiliano Lopez Peñafiel y de un modo especialísimo a sus inconsolables hijas.

La virtuosa señora doña Isabel Meca Victoria, esposa del que fué nuestro inolvidable amigo, no ha podido soportar el peso de tan profunda desgracia y su ya débil naturaleza se ha rendido ante aquel inesperado golpe.

Esta mañana y cuando ya teníamos cerrada la edición del periódico recibimos la triste noticia de haber dejado de existir en la noche del jueves, sin que antes supiésemos que su vida estaba gravemente amenazada.

En las numerosas amistades que en Murcia disfruta la familia de la finada, la noticia ha de producir dolorosísima emoción, tanto por el desamparo en que quedan sus cariñosas hijas, como por el sentimiento que causa la muerte de una dama virtuosa que fué modelo de esposas y de madres.

A la pena profunda que hoy agobia a esta afligidísima familia, nos asociamos de todo corazón, pidiendo para ella las fuerzas necesarias para sobrellevar la irreparable desgracia.

El entierro se ha verificado en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, al que ha asistido un numeroso y distinguido acompañamiento.

En la presidencia hemos visto a los señores siguientes:

Don Isidoro de la Cierva, don Adolfo Virgili, don Ramón Sancho, don Carlos Marin, don José y don Eugenio Abellán, don José y don Sebastián Servet, don Gerónimo Ruiz, don Juan Antonio Hernandez del Aguila, don Gaspar y don Antonio de la Peña, don Joaquín Garcia, don Angel Guirao, don Francisco Narbona, don Diego-Salmerón, don José Sanchez Jara, don

Jesús Villazón, don Francisco Tortosa, don Salvador Martínez Moya, don José Rubio, don Vicente Llovera, don José María Hilla, don Ricardo Egea, don Esteban Ruiz Baquerin, don José Martínez Tornel y otros que sentimos no recordar.

Descanse en paz la virtuosa señora por cuyo descanso eterno interesamos las oraciones de nuestros lectores.

BOLETIN RELIGIOSO

ABRIL 1912 SABADO XIII

Sau Hermenegildo mr., San Justino, San Máximo y San Quintilino —I. P.

CULTOS

En Santo Domingo.—Solemne Octavario que dedica a Jesús Sacramentado su venerable Congregación de Vela y Alumbrado, haciéndose por la mañana después de la misa de nueve y por la tarde a las cuatro y media.

Predicará el M. I. Sr. Dr. don Bernardo Frasco Peñarocha.

VELA Y ALUMBRADO

Día 13.—En Santo Domingo, por don Juan Antonio Hernandez Flores y doña Micaela Giner Fuentes y sus hijos é hijos políticos difuntos.

NOTICIAS

A París

En el correo exprés de esta tarde saldrán para París los acreditados sombrereros. Belmar y su esposa doña Dolores Martínez, a elegir en los principales centros de la moda los sombreros modelos y demás artículos para la próxima temporada. Permanecerán en la gran capital de Francia hasta el 21 del corriente y lo ponen en conocimiento de su numerosa clientela para si les confían algún encargo se dirijan a su nombre Rue Maubeng 26 París.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Detenidos

El guardia municipal núm. 38, ha detenido ayer mañana a Juan Lucas Gimenez y a José Cano Bastida por riña y escándalo en la plaza de San Julián.

Para las canas

Última perfección ACEITE VEGETAL MEXICANO. Única tintura en el mundo que se usa con las mismas manos como cualquier otro «Aceite del Tocador».

Premiado con Grand Prix, Cruces y Medallas de Oro. Con su uso los cabellos adquieren el color natural de la juventud, hayan sido Rubios, Castaños ó Negros, garantizando que por su naturalidad y brillantez nadie podrá conocer que están teñidos. Precio: CINCO y DIEZ pesetas. De venta en Murcia y Cartagena.

BAZAR MURCIANO

Por setenta céntimos

Comprará Vd. el estuche «LA LI-

TERARIA» que contiene cincuenta sobres y cincuenta cartas de calidad superior.

LA LITERARIA, SAN PEDRO, 4. (Esta casa deja a domicilio los albrums de postales, para elegir).

Las fuerzas de seguridad

Anteayer tarde a las 5 fueron revistas por el Gobernador las fuerzas de seguridad.

El acto tuvo lugar en la sartén del Malecón y fué presenciado por numeroso público.

Formaron todas las fuerzas de Murcia y doce números de la de Cartagena.

El jefe de ellas, capitán señor Prado y los tenientes señores Mata y Orantes, mandaron hacer algunas evoluciones y movimientos que fueron ejecutados con gran precisión.

El Gobernador dirigió la palabra para felicitar a los jefes y clases del pundonoroso Cuerpo, por el estado de pulcritud, aseo y disciplina de todos los individuos de la Compañía.

Reciban todos ellos nuestra enhorabuena.

Boda

Leemos en «El Universo» de Madrid.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús se ha celebrado la boda de la bella señorita Socorr Bermudez de la Puente, hija de la condesa de Ramiranes, con don Joaquín Gonzalez Conde, hijo menor de los marqueses de Villamantilla de Perales.

Fueron padrinos la madre de la novia y el padre del novio, y asistieron muchas y distinguidas personas, que fueron obsequiadas con un espléndido buffet.

Nombramientos

La Dirección general de primera enseñanza ha nombrado a don Ramón Rodríguez Reguera y don Luis Marco Ramirez, maestros directores de las Escuelas nacionales graduadas de niños de Mazarrón y del Puerto de dicha villa, con el haber anual de 1375 y 1.100 pesetas respectivamente.

No hay multas

La alcaldía de Cieza participa al gobernador que en la misma no existen antecedentes en donde se acredite haber impuesto multas por infracción de la Ley de Descanso Dominical.

DE MADRID

POR TELEGRAMA)

Sobre la plancha

12.—A las 3'15 t.

Hsbla Canalejas

Canalejas, hablando hoy de la noticia de la muerte del Papa, quiso atenuarla diciendo que el ayer dijo que carecía de noticias oficiales.

También ha manifestado que no es cierto que el Consejo de ayer en Palacio estuviese dedicado a ese asunto.

Dice que él comunicó al Rey la noticia telefónicamente para que suspendiera la asistencia al concierto que en el Español daban los orfeonistas de Tarragona.

Dimisión rechazada

El Director general de Comunicaciones don Bernardo Sagasta decian que había presentado ayer mismo la dimisión de su cargo.

Canalejas ha confirmado la noticia, añadiendo que el Gobierno había rechazado la dimisión.

Las Cortes

La reapertura de Cortes está acordada, no habiéndose firmado el decreto.

Se hará mañana ó pasado.

La fecha está pendiente de dudas pues todavía no saben si es ó no fiesta nacional el día 2 de Mayo.

Los mineros de Asturias

Nada nuevo hay respecto al conflicto planteado por los mineros de Asturias.

Los presupuestos

Navarro Reverter ha dicho que sigue recibiendo presupuestos de diferentes departamentos ministeriales.

Todos los que vienen con aumentos los devuelve para que se reduzcan los gastos.

Jubilación

Se ha firmado un decreto de Fomento jubilando el Ayudante de obras públicas don Napoleón Domenech.

Diputados gallegos

Una comisión de diputados por Galicia, presidida por Urzaiz, ha visitado a Canalejas para interesarlo en el pronto despacho de los expedientes de ferrocarriles de Galicia.

Opositores

Una comisión de opositores de Correos visitaron a Barroso, pidiendo se les adjudiquen las plazas que hay vacantes.

Los maestros

La comisión de maestros vascos navarros que se encuentra en Madrid ha visitado a Alba rogándole resuelva favorable y pronto la instancia que hace días le presentaron.

Las negociaciones

(POR TELEGRAMA)

12.—A las 3'15 t

Canalejas ha dicho que son infundadas las alarmas respecto a las negociaciones.

Dice que el jueves se espera la contestación de Francia a la última nota entregada a Geoffroy.

UN CRIMEN

(POR TELEGRAMA)

12.—A las 11'15 n.

En la calle de Ventosa, el cabo de Artillería Bartolomé Romea, fué a visitar a su ex-novia Mercedes Lorenzo, una joven de 19 años.

Instola con interés a que reanudarán las relaciones.

Mercedes negóse.

El cabo sacó una pistola, disparando tres tiros contra la joven que quedó muerta en el acto.

Los proyectiles diéronle en la cabeza.

La Campaña de Gasset

(POT TELEGRAMA)

Comentarios

12.—A las 11'15 n.

Hoy publicó Gasset en «El Imparcial» su tercer artículo «En torno de una crisis».

En él ataca despiadadamente al ex-ministro Sánchez Guerra y al actual ministro de la Gobernación señor Barroso, por la cuestión de las actas electorales en la provincia de Córdoba.

Movimiento en contra

Son varios los diputados liberales que secundando el movimiento iniciado por Gasset en contra del actual Gobierno, seguirán hostilizándolo.

Las sesiones de las próximas Cortes serán muy movidas.

En ellas se dilucidarán estas contiendas personales que tan de cerca atañen al Gobierno.

Sánchez Guerra

Este ex-ministro ha declarado que los ataques que hoy le dirige Gasset, los rechazará en el salón de sesiones.

Calbetón

El ex-ministro de Fomento señor Calbetón, dice que en el Senado contestará debidamente a Villanueva la calificación de inmoral que le ha adjudicado.

Barroso

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde que se propone hacer público en las Cortes muchos actos análogos a los que ahora se le censura.

Nuevo periódico

Gasset, Burell y Luis Morote han anunciado que en breve aparecerá un periódico fundado por los tres, para combatir a Canalejas.

Animación

La animación política es grande. Los ánimos están muy soliviantados.

Los republicanos muestran regocijados y se aprovechan de la actitud de unos y otros para sus intereses políticos.

Realmente el espectáculo es edificante.

Los conservadores

Los conservadores estiman que la disolución del gobierno liberal implica la disolución del partido.

Situación grave

La situación política creada por estos hechos es muy grave.

Todos los periódicos recogen los estados de opinión.

Unos se congratulan de lo que ocurre y otros por el contrario lamentan.

En el Congreso sacábase como consecuencia de todo ello que la rounión celebrada en dicha Cámara por los diputados radicales ha sido para ocuparse de esta cuestión.

Dícese que se acordó esperar el regreso de Lerroux.

Entonces se desinará la provincia en donde se realizará un acto público de mucha transcendencia.

Pablo Iglesias

Asegurábase también que Pablo Iglesias había pedido que se reuniese el comité de la Conjunción para ocuparse de los artículos de Gasset.

Por la tarde conferenciaron extensamente sobre este asunto Gasset y Pablo Iglesias.

Ambos han quitado importancia a la entrevista diciendo que solo habían hablado del conflicto minero de Asturias.

Canalejas y Romanos

Esta noche se reunieron ambos presidentes celebrando una extensa conferencia.

Esta se ha comentado muchísimo. Supónese que hablaron de estas estas cuestiones y de los ataques que dirige a Romanos el diputado de la mayoría y director de «La Mañana» don Luis Silvela,

seguro de profunda emoción. A Coedic le brillaban los ojos y le latía el corazón con inusitada violencia, pensando en la alegría y en el bienestar que aquellos cien francos suplementarios iban a deparar a su madre, pobre viuda de un pescador, allí en la peñascosa playa de Recouvrance donde vivía.

En cambio, mistress O'Molloy y Gloaguén estaban consternados: pusieron que se les refiriesen hasta los menores detalles del desastre y no podían atribuirlo a un lance puramente casual. El sampán no había zozobrado por efecto del tiempo; ninguna racha, ninguna falsa manobra le había puesto en peligro, y sin embargo, se había ido a fondo de repente, por lo cual no cabía duda de que se le había sumergido con propósito deliberado.

Khasji decía que el anamita, que iba sentado a proa oculto por la vela, pudo muy bien abrir un rumbo ó vía de agua sin que nadie lo notara y mucho más si estaba preparado de antemano: por su parte no lo ponía ni un momento en duda Aquel siniestro era la continuación de las criminales tentativas hechas en Calcuta para atentar a la vida de Florencia y de Candós. El mismo odio implacable los perseguía en Saigón; pero aquí se encontraban ya «por primera vez»

en presencia de un enemigo de carne y hueso, visible y tangible, por más que hubiera tenido buen cuidado de hurtar el cuerpo... ¡Ah! ¡Si Khasji le llegaba a echar la vista encima!...

—No, no es «por primera vez»—murmuraba Gloaguén.

Y pensaba en el percance del bote de Chandós, en la traza del hombre del turbante blanco que lo había causado, y su imaginación creía encontrar cierto parecido entre aquel hombre y el intérprete anamita; no le quedaba duda de que existía cierta analogía entre los dos miserables, sólo que, en su concepto, mediaba alguna diferencia entre sus respectivas fisonomías: además Saigón está tan lejos de Calcuta!... ¿Podía presumirse que el mismo individuo se hubiera encontrado sucesivamente y en tan breve espacio de tiempo en las dos ciudades para cometer atentados semejantes? Probablemente no había en ello más que un parecido casual. Pero en este caso los dos malvados debían ser instrumentos de un mismo odio ciego y feroz, por cuanto lo único que guiaba a los asesinos era un afán de venganza, y los medios puestos en juego para lograrlo, iguales. ¿Y de qué podía dimanar aquel odio? ¿Por qué se acosaba con tal encarnizamiento a dos criaturas inofensivas, como Flo-

ANOCHIE EN ROMEA

JUEGOS FLORALES

Aspecto de la sala

Pocos momentos antes de comenzar la fiesta, el aspecto de la hermosa sala del teatro Remea presentaba un esplendoroso aspecto.

Todo lo más distinguido de la sociedad murciana se congregó anoche en Remea.

Los palcos y plateas eran verdaderos ramilletes de hermosas mujeres que con elegantes *toilettes* daban la nota de distinción y buen gusto.

Por todas partes se veían esas caras bonitas que constituyen el orgullo de nuestra tierra.

Con mucho gusto daríamos nom-

bres de las distinguidas señoras y bellas señoritas que anoche concurrieron a la fiesta; pero el natural temor de incurrir en lamentables omisiones nos hace desistir de ese deseo.

La cultísima fiesta de los Juegos Florales se celebra siempre en Murcia con extraordinario esplendor, y el Círculo de Bellas Artes demuestra al valía de los elementos que lo integran con su acertadísima organización.

El teatro estaba anoche materialmente ocupado. No quedaba una sola localidad vacía.

La sala de Remea tenía el aspecto de las grandes solemnidades.

El escenario

Como siempre, el escenario se había adornado con arte y extraordinario buen gusto.

Un precioso tapiz servía de fondo al precioso trono adornado con flores naturales y que había de ocupar la Reina de la Fiesta.

Daban guardia de honor los alabarderos del Municipio.

A la derecha se había situado la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes; a la izquierda ocupaba su puesto el mantenedor don Miguel Rodríguez Valdés.

En los demás sitios tomaron asiento el gobernador civil, el militar, el alcalde, algunos concejales,

señores del Jurado y otras autoridades y representantes de la prensa.

Comienza el acto

El presidente del Círculo don Ricardo Sánchez Madrigal, en sentidas palabras dedica elogios á cuantos han concurrido á la fiesta, los Jbrados y los donantes de premios.

Dedica un entusiasta saludo á Salvador Rueda que se encuentra en el escenario.

También saluda á la Reina de la Fiesta y termina elogiando con entusiasmo al mantenedor señor Rodríguez Valdés.

El discurso del señor Madrigal es interrumpido varias veces con grandes aplausos.

Abierta la sesión se dá lectura por el Secretario del Círculo al fallo del Jurado.

La Flor Natural se otorga á la composición que lleva por lema «Emilita».

Abierta la plica resulta ser autor de ella el director de «La Opinión», de Cartagena, don Gonzalo Faus, que es objeto de una gran ovación.

La Reina

El poeta premiado precedido de los maceros del Ayuntamiento se dirige á la localidad que ocupa la Reina de la Fiesta.

A los acordes de la Marcha Real y entre grandes aplausos desfila la comitiva en la que figura la Reina de

la Fiesta, la gentil y encantadora señorita Julia Saenz Javaloy, lujosamente ataviada, del brazo del señor Faus y seguida de la Corte de Honor que la forman las bellísimas señoritas Emilia Faus, Isabel y María Perea, Pepita Ferrán, María Fernández Navarro, Irene Giménez Aranda, Pepita López, Gloria Romero, Conchita Martínez y María Manzanera que van del brazo de distinguidos jóvenes.

La Flor Natural

Una vez vez ocupado el trono por la Reina de la Fiesta, el poeta premiado da lectura á la siguiente poesía galardonada con la Flor Natural:

LA PATRIA!

Lema: EMILITA

¡Tú eres mi amor! Para ensalzar tu gloria, germen fecundo de inmortales hechos, vibra mi lira sus sonoras cuerdas; para dar culto á tu grandeza, ¡oh patria! me unge la fé tu sacerdote santo: en himnos mil como el alado coro que ante el trono de Dios su frente postra, mi enamorada inspiración estalla.

Voz es del canto que mi amor te ofrece, la que en el arpa de los mares vibra, cuando el titán que en sus abismos vive hiere sus cerneas de coral y espuma; y es mi fé en tu poder y en tu grandeza, la que en el circo fortalece al mártir, la que dá al héroe corazón de hierro, lira al poeta que tus glorias canta, y esa bravura que despierta siempre cuando ondea á los vientos vencedora tu bicolor bandera como ondea en los campos de la aurora la que urde el Sol en la celeste esfera.

¡Tú eres mi amor! En tus raudales bebo como en fresco caudal febril el labio, fé, libertad, independencia y gloria: de tu templo las naves se estremecen al rumor de mis cantos, cual la altura cuando resbala al estallar el trueno; y el divino conjuro de mi número salta la losa de la edad pasada, y á la vida resurgen inmortales los que han ceñido tu eterno lauro; con nueva luz el horizonte inunda sus dilatadas zonas; como rumor de vientos en la selva llena tu voz atronadora el orbe, y en redor se congregan en tu cuna cuantos te honraron con su diestra.—¡Aquellos que aún viven hoy con perdurable vida! ¡Los que uncieron al carro de tu gloria con divino atalaje de coronas y púrpuras y violetas! el corcel volador de la victoria!

De siglo en siglo los sagrados ecos de tu nombre la fama ha repetido, y ni enervado tu ardimiento, rinde

su soberana magestad, ni un punto desmaya sus fulgores el disco ardiente de tu sol de gloria, como un hachón que tu camino alumbra, Por la diestra de un ángel levantado siempre á su luz tus inmortales se alzan y al pie del muro en la colonia griega ó entre las llamas numantinas vibras con alto honor de palma vencedora ¡tu palma, ¡oh patria! convertida en cetro! Ella en las cumbres del Auseva cife á la astúrica grey y tinta en sangre de las Navas los campos señorea; bécala el sol en la serena frente de los Jaimes, los Cides y los Albas; mójala el golfo lepatino; estadio donde las quillas del soberbio Trace se hunde, cual piedra que el profundo sorbe; la azota el viento en la vencida zona donde despierta el sol y en los confines donde desmaya su fulgor y muere; ¡y es la perla mejor en tu corona! ¡y es la flor más hermosa en tus jardines!

No de la holganza á la enervante sombra la alcanzaron tus hijos, patria mía; ni á la lengua fiaron lo que el hierro compra en la lucha si sus diestras arma.

No hay un surco en tus vegas, ni hay un risco en tus ágrrias montañas, que no guarden como eterna simiente de victorias, una gota de sangre de tus venas.

¡La vertieron á mares tus valientes, la sorbió el mundo á ríos! como bullente sávia, en cuyas ondas beben la vida el orjal estéril, el seco yermo y la polvosa arena, y de flores coronanse y de mieses á los besos del sol y de la lluvia que así fecundan su nutrido seno.

Bébenla tus montañas y tus llanos; el nevado Pirene, el Brugc fragoso, las tostadas llanuras de Castilla, los valles vascos, los amenos huertos que el claro Turia con amor abraza las quebradas vertientes del Moncayo, del padre Dauró las arenas de oro, los granadinos cármenes, y el regio verde tapiz que en las galáicas vegas tiende natura con pomposas galas!

La prodigó tu grey y fuiste grande; la derramó sin tasa y sin medida, y te alcanzó la perdurable gloria y el alto honor de eternizar tu vida. No temió la aspereza del camino

que en la cumbre termina soberano, donde labró tu alcázar la fortuna; la hoyó su planta con viril audacia, y en su régio dintel, dando á los vientos tu enseña vencedora, fué asombro al mundo y á los cielos pasmo; ¡plegada alguna vez, jamás vendida, La paseó tu diestra desde do nace el sol á donde muere, y á su sombra acamparon tus legiones del Escalda en las márgenes fangosas, del mar Tirreno en las floridas playas, bajo el azul helénico fecundo en vida, en voz y en átomos de lumbre, á la orilla del Soma turbulento donde aún se agotan las doradas lises, en las llanuras que el mistral azota, en la alta cumbre y sin igual bravía del Atlas tingitano, y en las gradas del trono del azteca ¡peana también de tu sitial un día!

Tras ella van gal por la fé guiados tus monarcas y príncipes, tras ella corre la grey innumera de aquellos que del León á las potentes garras de dos mundos las llaves regalaron; tras ella van, sedientos de victoria, los hijos de Castilla, y los que beben del sonoro Genil la limpia vena, y á su lado la Cruz, y en redor siempre, tus mitrados, tus héroes y tus nobles, ¡la excelsa grey de tus preclaros hijos! Como un girón del manto de la aurora flotando siempre en el azul del cielo, tiende dosel á tu gigante trono sobre duros emientos levantado, y en su hienzo bordado con laureles los hechos de tu historia, más que los bronces su recuerdo guardan como tesoro de infinita gloria.

La compraron sus hijos con su acero, con su lira y su pluma, la compraron en las Cortes de Amor, en el alcázar donde la ciencia sus arcanos lee, y en el hogar bendito donde el arte cuaja la savia del ingenio, en moldes que el pincel y el escoplo inmortalizan.

¡Cuán fecundos los campos de tu fama, en rica mies y en sazonados frutos! ¡cómo palpita el corazón doquiera que en tu divino idioma gusta del genio las sabrosas mieles! ¡cómo ensancha tu azul sus horizontes cárcel del sol, y prosternado el mundo,

tus plantas besa y con amor te mira! ¡cuál place al alma el inmortal anhelo de aquella edad de oro, que hizo vibrar tu melodiosa lira derramando de estrofas un tesoro!

Dios te amó siempre y te bendijo, oh patria; de su trono en las gradas labró el tuyo, y cuando estrecho á tu ambición tu suelo en esforzada grey de héroes hervía, del mar de Atlante entre la virgen bruma, para tí sola fecundó otro mundo, y el nuevo estadio se alfombró de palmas cuando hollaste su arena, y de tu nombre los peregrinos ecos resonaron hasta en las cumbres virgenes del Andes. ¡Y ellos por siempre narrarán tu gloria! ellos dirán que en tu sagrado suelo solo hay un alma, un corazón y un lábio cuando fulmino en tu nervuda diestra el hierro vengador; cuando tu enojo hierve y estalla en ira, y el viento ondea tu amarillo y rojo noble pendón que mi canción inspira.

Como el alba su luz sobre los valles, flores y palmas sobre tí derraman la gloria y la fortuna; en tu regazo duerman ¡oh, patria! siempre y siempre vean flotando al viento los gloriosos pliegos de tu lienzo inmortal, ¡dosel un día de dos mundos postrados á tus plantas! ¡yérquete, patria y á escalar de nuevo torna potente la gloriosa cumbre.

Aún te aguardan allí tus inmortales; aún te llaman la fama y la victoria desde el aureo cancel del almo alcázar; tú eres la gloria, si en la gloria esperas; tú eres la fé, si el corazón te rindes, y eres la ciencia y el poder y el arte, si en el pecho la cruz. Dios en los labios, y en la diestra el acero, te enderezas tras breve holganza y á la lid te arrojas. No desmayen tu fé ni tu bravura: el León á tus pies, ondeando al viento de tu enseña la púrpura y el oro, con el sol por diadema, el mar por fimbria de tu veste real, por trono el mundo, y por lecho las palmas de tu historia, espera en Dios y á coronar tus sienes tornará el lauro que alcanzó tu gloria.

GONZALO FAUS.

Al final de la lectura se le tributó al poeta una gran ovación.

Premios

Poesía

Accésit á la Flor Natural. A la que lleva por lema «Anunciación». Su autor don Enrique Soriano Palomo.

2.º Premio al lema «Granos de incienso». Autor don Andrés Soberano.

Tercer premio los tres sonetos por el señor Soriano.

El tercer premio se declara desierto.

4.º Premio al lema «Super». Autor don Carlos Luis de Cuenca.

Esta preciosísima poesía fué magistralmente leída por el actor señor Montenegro.

4.º Premio al lema «Dulce tormento». Autor don Salvador Aguirre.

Fué leída por el señor Sierra.

6.º «Lo que yo me figuraba», de don Miguel Pérez Uriá.

Fué leída también por el señor Montenegro.

Prosa

1.º Premio al lema «Sofocles», don Enrique Martí.

2.º Al lema «Fé popular», del mismo autor.

3.º Al lema «Leer», autor don Eduardo Diez del Corral.

Música

A don Agapito Insauti y don Angel Mora.

Escultura

A don José Planes Peñalver y don Clementes Cantos.

Pintura

A don Victorio Nicolás.

El poeta premiado señor Faus, leyó al final una sentida poesía dedicada á la Reina de la Fiesta.

El mantenedor

Al levantarse á hablar el señor Rodríguez Valdés, es saludado con una estruendosa ovación que dura un buen rato.

Comienza recogiendo los aplausos y los dedica á Lorca que ha de agradecer las muestras de cariño que se dedican al último de sus hijos.

No viene, dice, como el bravo combatiente fiado en el empuje de sus armas, viene á llenar un hueco como misero soldado que va á rendir un holocausto á su handera.

Dice que no puede agradecer al Círculo de Bellas Artes lo que le debe por sus cariñosas deferencias.

En frases elocuentísimas dedica un saludo á las damas.

Dirijese á la Reina y á su Corte y dícele que ante ella se rinden las rodillas y se ofrece gustoso el homenaje de las almas. (Grandes aplausos.)

Después dirijese á Salvador Rueda rindiéndole una reverencia de su acatamiento. Llámale gloria murciana y ensalza el genio del poeta puro y limpio como nuestro cielo.

Dice que el poeta ha ungido su nombre uniéndolo á sus versos deslumbradores y termina en un párrafo que corta la ovación delirante del público.

Define después la belleza y el amor y habla de la poesía que recrea todos los trozos de belleza diseminados por el Universo.

En un párrafo escultural dedica un himno á la poesía de todos los tiempos en que siempre fué el amor el que inspiró sus cantos.

Cenfirmo esto aludiendo á la obra inmortal de los grandes poetas.

Continuados aplausos interrumpen la inspirada palabra del orador en el himno que canta á la Poesía.

Habla después de la poesía de Cuenca y dice que es un retrato fiel de la literatura actual.

Ataca á los defensores exagerados del modernismo, de los que consideran efímero todo lo pasado hasta que ellos llegaron con sus poesías modernistas.

Igualmente censura á aquellos que lo atacan sistemáticamente porque entienden que no hay nada que supere á lo que fué.

Defiende el modernismo en un término medio porque ha producido obras limpias y depuradas.

Dice que hay que tener un amplio concepto del Arte, siempre que sea representación de la Belleza.

En el Arte—dice—no puede haber monopolios.

Habla de las impresiones del alma ante obras colosales como las Pirámides y la Alhambra, en las grandes catedrales, donde se sienten vértigos en el alma. (Grandes aplausos.)

Habla, retratándolos con una sola frase á cada uno de los gloriosos pintores del Universo.

Refiérese después á la Música y habla de Wagner y de todos los grandes maestros en un párrafo lleno de inspiración y elocuencia.

Recorre después maravillosamente los campos de la poesía haciendo un párrafo que le vale una ovación delirante.

Voy á terminar—dice—y el público le interrumpe diciendo: no, no.

Yo no puedo menos de recordar—continúa—que mi Pátria señora del mundo extendiendo su manto sobre el planeta y que después ha

descendido del solio de su grandeza viendo como se desgajaban las últimas perlas de su diadema.

Añade que á nuestra generación estaba reservado este triste sino.

Habla de la pesadilla de la inferioridad y de la debilidad y dice que un pueblo no es vencido cuando cae bajo el plomo del enemigo fuerte, sino cuando sus campos no florecen y cuando la ignorancia impera.

Hay que despertar del letargo que nos domina, que favorecer la Agricultura, la industria y la prosperidad interior y no meternos en empresas exteriores hasta que lo hayamos reconstruido todo,

Cuando se hayan rehecho las energías nacionales entonces será la ocasión de emplear con fuerza los sebrantes.

Saquemos al hidalgo á la palestra cuando tenga armas iguales para luchar con los enemigos, pero no le saquemos ahora escualido, con la espada enmohecida y cabalgando sobre macilento rocín para que lo apaléen los yangüeses y lo apedreen los galeotes y retorne desvenecado y maltrecho.

Al terminar su discurso el señor Rodríguez Valdés, se le tributó una ovación estruendosa, delirante, que dura algunos minutos.

El orador es felicidísimo.

De su hermoso discurso solo damos una impresión aproximada, pues esos párrafos inspiradísimos es materialmente imposible trasladarlos á las cuartillas.

Final

Seguidamente es conducida la Reina de la Fiesta á su palco, con el mismo ceremonial y entre grandes aplausos, dándose por terminado el acto.

En el Casino

Después de los Juegos Florales se ha celebrado en el Casino el anunciado baile en honor de la Reina de la Fiesta.

El salón estaba hermosísimo, resultando insuficiente para el número considerable de hermosísimas mujeres que acudieron.

El exceso de original nos impide ocuparnos de esa fiesta con la extensión que merece.

La Reina de la Fiesta ha sido felicidísima.

Espectáculos

TEATRO ROMEA.—Compañía Comendador-Montenegro.—Función para esta noche á las 9: «Los buhos» (estreno) y el inguete cómico «Las de López».

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos
Deposito de azulejos
y otros materiales de construcción
Instalaciones Eléctricas
con materiales garantizados
Sociedad, núm. 10. Murcia

NOTA.—Esta casa fabrica tiles y azulejos con los cementos Lafage.

SERVICIOS

COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas
Precio viajes aiales, arrancando de Liverpool, haciendo las paradas de Gónova, Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartágena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 28 Mayo, 28 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18, Septiembre, 16 Octubre, 12 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Gónova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Oádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pastos con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Gónova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 31, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Servicio de Veracruz al 26 y de Habana al 29 de cada mes, directamente para New-York, Madrid, Barcelona y Gónova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 15, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes, para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Comidas por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conexiones directas.

También se vende para Barcelona y Gónova con trasbordo en Cádiz y para Habana y Veracruz con trasbordo en Cádiz y Gónova.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1.º de Enero, el 1.º de Valencia el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 y de Montevideo el 15, directamente para Barcelona, Gónova, Valencia y Sabánilla. Servicio de trasbordo en Cádiz con los vapores de Océano y Santa de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 14, de Málaga el 17 y de Cádiz el 20 de cada mes, directamente para Tenerife, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de las Palmas, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las escalas de Las Palmas, Oádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Servicio de Tánger, Lisboa, Misraí y Viena para Tánger con escalas en los puertos de Algeiras y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado para Cádiz.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 20 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 24 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 27 del mismo mes.

Servicios especiales.—La acción que de estos servicios tiene establecida la compañía es la de vender en Ultramar los billetes de pasaje que se emiten en España y á lo largo de las costas de España para los puertos de destino de los vapores.

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se halla á la venta los siguientes:
FHS DE VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. Tejeado á tres pesetas el 100.
RECIBOS TALONARIOS de INQUILINATO. A peseta la hoja bruta de 100 hojas.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad la
Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Acanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

Devocionarios

Riquísima colección de fantasías para regalos. Infinidad de modelos en papel y con aplicaciones de pluma con Santos. Única casa Bazar Murciano, Murcia y Cartagena.

Lea usted esto

Cubiertos de metal blanco garantizados «Plata Meneses» los que hace 20 años vende tu casa á dos pesetas y hora á 150 Bazar Murciano—Murcia y Cartagena.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito; Lenceria, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Garantías	Plus Cts.
Capital social suscrito	5.000.000
Capital social desembolsado	1.500.000
Reservas (Estatuaria)	1.000.000
Reservas (Técnicas y de garantía)	1.035.479,68
Primas anuales del último ejercicio	2.413.578,12
Siniestros satisfechos	14.015.853,32
Domicilio social: Barcelona Ramba de Cataluña, 15, y Cortés 624.	

Autorizada su publicación por la Inspección de seguros en 15 de Marzo de 1911 Delegado en Murcia, don Eduardo Monteverde, Santa Teresa 2.

SE VENDE una máquina de hacer chocolate á brazo. Darán razón en la calle de Madre de Dios, 6.—Murcia.

Papel viejo para envolver

Hay á la venta en esta imprenta á precios módicos.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones

y encuadernaciones

Vente á plaza y al contado.

VIZCENDE, 3—MURCIA

Tarjetas de visita

á 2 ptas. el 100

Se hacen en la imprenta de este periódico

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

Y DEMAS MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

JUAN BELTRAN

PLAZA DE GONZALEZ-CONDE núm. 1 MURCIA

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, más barata, la más famosa preferida por los inteligentes, es la de H. & T. Warden's (Dos corazones)

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia se pedirá en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expende en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es conveniente el tipo de metal con cuenta gotas que tiene el precio es el siguiente:
De 1/4 litro, 2 25 ptas.—De 1/2, 3 25 ptas.—De 1 litro, 5 50 ptas.

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas: perfeccionadas, Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bobinas. ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.

Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.—Pisetas sueltas los los sistemas de máquinas.
Muebles de todas clases.—Cama de hierro y de madera.—VENTA PLAZOS.

Agentes de la Compañía francesa de Gramóphone con los aparatos nuevos y los últimos discos impresionados.

Todos los meses, novedades en discos, Agudas y cuerdas.

Murcia--Sagasta, 32, 34 y 36

SOCIEDAD GENERAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11. MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Orense y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Liéja 1905
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1909
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909
Los más altas reconocimientos.

PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sal de potasa.—Sulfato de sosa.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y estaciones de los meses.
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y detección de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante: Pedid á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, y remitir el tas con la petición para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de las tarifas. Diríjase á la

Sociedad General de Industria y Comercio VILLANUEVA, 11. MADRID.
Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica: telefónica: Gineco.—MADRID.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal é hijo (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA De la Juventud y de la Belleza

de la Belleza, altamente higiénica y de gran poder antiséptico. Bateques la epidermis en cualquier edad dándole ternura y transparencia. Quita todos los defectos de la piel devolviéndole la lozanía y frescura de la Juventud.
Frasco de medio litro 6 pesetas
Bazar Murciano, Murcia y Cartagena.

'Aqua del Cairo, ¡No más Canas!

Con el uso del maravilloso producto, adquiere el pelo su primitivo color; puede usarse sin temor pues no mancha ni quema la piel sino que la refresca y limpia, no tiene rival en la conservación del cuero cabelludo. Precio del frasco 2 pesetas. Bazar Murciano—Murcia y Cartagena.

Jabón de Lanolina

siendo en alto grado de perfume y agradable, su pasta en forma espumosa abundante para señoras, niños y en general para persona de cutis de todo tipo usar otro jabón. Pastillas de jabón.—Bazar Murciano—Murcia y Cartagena.

Agua de Colonia "Victoria"

Es el más perfecto para el baño y el más adecuado para sufragar los exquisitos, no tiene rival por que es muy rica en alcohol, y solo entra en su composición esencias naturales é infusiones de plantas higiénicas. Frasco de 1 litro 3 50 Pesetas.

Dentifricos del Dr. Cuzani

Los mejores para la higiene de la boca, inodora, abundante, sabrosa, sabor fresco y agradable, vir todas antisépticas y poderosas y aroma delicioso. Elixir 1 peseta. Polvos una peseta. Pasta 1 50 pesetas.

Jabón Eterno

El mejor y más barato que se conoce, no contiene sustancias perjudiciales para la piel, de uso indispensable para familias. Con unas pastillas de grandes dimensiones que se vende á 50 céntimos hoy para un año.

Crema Gal

Cura y evita las arrugas y manchas de la piel, muy emoliente y refrescante y no tiene rival para las cualidades de la epidermis, proporciona al cutis suavidad y blancura incomparable, precio 1 peseta frasco.

No comprar Abanicos Sin

ver las ricas colecciones que en Japoneses, maderas, sándalo, hueso ambarina, soncha y nácar ha recibido el Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena.

NADIE

presenta el modelo tan finas, gertas, en toda clase de muñecas como el Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena. Especialidad en plateado.

De venta en Murcia, Bazar Murciano, Platería, núms. 66 y 68.

Sucursal en Cartagena, calle Mayor, núm. 33